

香港建造業「人才港」聯合行業推廣及招聘活動昨日在廣州舉行，現場提供500餘崗位，吸引2,000多名應屆及往屆畢業生。多元的工作機會、有競爭力的薪資待遇、良好的晉升空間和培訓機制，成為吸引內地建築人才的主要原因。為搭建大灣區人才互通橋樑，提升大灣區建造業競爭力，粵港澳將推出建造業「灣區標準」，明年一季度將實現「一試多證」落地，三地建造業人員通過灣區標準下的考試，將同時獲得三地的職業技能證書。

●文/圖：香港文匯報記者 敖敏輝 廣州報道

本活動由廣東省人社廳、香港特區政府發展局、廣東省教育廳、廣東省住建廳主辦，廣東省人才服務局、香港建造業議會承辦，這是香港建造業首次組團赴內地推廣及招聘。活動為期兩天，集聚了香港建造商會、港鐵、中建香港、瑞安建築等70多家企業和機構，來自同濟大學、華南理工大學、廣東工業大學等內地高校的2,000多名大學生報名應聘。

獲聘內地人員可獲三年工作簽

新輝（建築管理）有限公司屬新鴻基地產集團建築部，帶來建築、土木等領域8個至10個工作崗位。公司人力資源主任應先生介紹，應屆畢業生月薪可望超過2萬港幣，有工作經驗的可以更高。為了提升吸引力，公司將為新入職的內地員工提供2個月的免費住宿安排。「香港推出了專才計劃，獲聘內地人員可獲得為期三年的工作簽，並可續簽，這為香港企業延攬人才提供了更大空間。去年，我們在廣州招聘了四名內地大學生，過去一年的反饋效果很好，為此，我們今年增加招聘計劃。」

華光工程有限公司是一家主要從事吊船業務（外牆清洗）的企業，此次計劃招聘兩至三名負責圖紙和方案設計的管理人員，短短兩個小時內有40多名大學生前來投簡歷。公司常務董事盧成通說，香港製造業規模小，導致技術和管理人才出現斷層，在香港本土較難聘請到合適人才，且員工流動性大。今次見到這麼多年輕人前來應聘，且有多名合適的人才，他十分欣慰。「我們提供了更具競爭力的薪資待遇，還會出資為他們提供進修的機會，就是希望提升對內地人才的吸引力，同時期待他們能夠長久地在公司工作。」

畢業生讚港國際化 晉升機會佳

廣州大學土木與交通工程學院的碩士應屆畢業生韓道靈，當日上午投遞了五份簡歷。當前，受行業低迷影響，就業環境嚴峻，他所在的班級就業率不足三成，超過一半人在「考公」。不過，他表示，此次前來應聘，更為重要的原因是香港的國際化環境、待遇和晉升機會好。去年，有同院系的學長赴港工作，適應得很好，這讓更多師弟師妹有意赴港尋求工作機會。

發展局料港工程量不斷增加

當天，香港人才服務辦公室、業界協會和學會等，圍繞香港建造業前景、香港人才政策、人才需求、晉升機制等，面向內地有意赴港工作的高校畢業生做了詳細分享，反響熱烈。香港特區政府發展局常任秘書長（工務）劉俊傑表示，香港正陸續推出新的發展藍圖，包括北部都會區、交椅洲人工島、增加土地和房屋供應、道路、鐵路等基礎設施，預期工程量會不斷增加，這是香港建造業另一個黃金發展期。

除了舉辦相關招聘和推介活動，粵港兩地亦致力從機制上打通兩地人才互通的渠道。劉俊傑介紹，經香港發展局與廣東省人社廳、省教育廳、省住建廳過去一年的努力，粵港在推進大灣區港澳工程技術水平的灣區標準及「一試多證」等方面取得了突破性進展。根據安排，建造業相關人員通過灣區標準的考試，可同時獲得三地的職業技能證書。這將推動大灣區建造業培訓優勢互補，提升技術工人標準和行業整體素質，更有助於推廣大灣區品牌，開拓「一帶一路」市場。

目前，粵港兩地已經組建建築業「一試多證」職業技能評價專家組，開展前期工作，計劃明年至少實現三個細分領域「灣區標準」和「一試多證」安排落地。其中，有望首個落地的工程是油漆工。塗裝工（油漆方向）開發專家組組長郭志仁表示，「灣區標準」出台後，會組織三地的培訓工作，並在12月份開展一次模擬考試，為明年首季的正式考試做準備。

港建造業「人才港」聯合行業推廣及招聘在穗舉行 吸逾2000畢業生參加 粵港澳推「灣區標準」「一試多證」明年落地



內地大學生談赴港工作

五邑大學土木工程專業黃國彬
●內地就業壓力相對大一些，而香港除了薪資待遇較好，晉升空間亦大。

廣州大學土木與交通工程學院韓道靈
●今次和香港公司團隊交流，他們很耐心，聊天很舒服。去年赴港工作的師兄也告訴我，香港同事易溝通。這些是我選擇應聘香港企業的重要原因。

廣東工業大學給排水專業黃琴云
●相對男生，內地給排水專業女生就業更困難，而香港在這方面不存在問題，機會和男生是均等的，這次面試我已經明顯感覺到。

整理：香港文匯報記者 敖敏輝

◀香港建造業「人才港」聯合行業推廣及招聘活動昨日在廣州舉行。圖為一家香港企業招聘台前聚集了大量應聘者。

首批12名港澳工程師獲頒職稱證書

昨日在活動閉幕式上，廣東省人社廳、香港特區政府發展局相關負責人共同向12名港澳工程專業人才職稱評價試點工程師代表頒發職稱證書，他們是在去年廣東發布《關於開展粵港澳大灣區港澳工程專業人才職稱評價試點的工作方案》後，首批獲頒職稱證書的港澳工程師。

有利港工程師拓寬內地業務

賓尼斯工程顧問有限公司董事總經理郝炎工程師表示，公司近年來積極開拓內地市場，但在項目申請過程中，往往對職稱有要求，這也是香港企業和工程師遇到的最大困擾之一。為此，香港企業在申報和承攬項目時，只能和當地的設計院合作，港方的業務範圍受限，無法

最大化發揮優勢。如今，職稱評價機制打通，將有利於香港工程師拓寬內地業務，也將推動大灣區人才互通。更重要的是，這將吸引更多香港年輕人投入建造業。

香港工程師協會資深委員楊廣通此次獲得專家專業的正高級職稱，也是第一批參加考試的香港工程師。「今年6月，內地組織的考試在香港舉行，涵蓋不同職稱，包括助理工程師、工程師、副高級工程師、正高級工程師等。我1個月後就收到通知，我申請的正高級職稱已通過了考試。」他說，該職稱是全國通用的，他和團隊下一步將正式開拓內地市場。

已獲得內地正高級職稱的梁黃顧建築師（香港）事務所（LWK）董事陳天揚表示，除了



●粵港主管部門共同向12名港澳工程專業人才職稱評價試點工程師代表頒發職稱證書。

有利於投標，在內地獲得職稱的香港專業人士，對評定省市專家、人才評級亦利好，這相當於為香港業界打開了一扇大門。

為赴港工作 大學生搶學粵語

花絮 昨日招聘會現場，不少同學表現出赴港工作的強烈意願。為了能夠為自己「加分」，不少同學做足了準備。

來自廣東工業大學的劉同學，為了參加此次招聘會，特意準備了一套西裝。他說，自己特意在網絡上搜集了一些香港企業招聘的需求，同時，通過向朋友請教得知，香港職場對正裝要求比較高，為此特意做了準備。他還準備了多份英文簡歷，更方便招聘主管查閱。

來自五邑大學土木工程專業的黃國彬，昨日上午投了三份簡歷。此前，他已陸續從香港同學那裏了解到，赴港工作最好能聽聽、識講粵語。雖然他是廣東汕頭人，但並不會講粵語。為此，近期他正在加緊學習，希望能夠在較短的時間內，「識聽又識講。」

港高校組團推介 助來港專才持續深造

此次招聘和推廣活動，香港建造業相關的企業、協會和高校紛紛亮相，可謂是香港建造業的一次「總動員」。香港人才服務辦公室、香港建造業協會除了圍繞升學和深造培訓進行了宣講，香港大學、香港科技大學、香港理工大學、香港都會大學等高校，還現場攤擺，向內地大學生和從業者介紹優質教育資源。

多位高校參展代表表示，近年來，內地除了赴港全日制就讀的學生增多，赴港兼讀的學生亦大幅增加。此前，不少學校沒有開放兼讀制，如今亦在陸續推出。香港都會大學的代表

表示，作為全港第一家應用科學大學，其培養的學生動手能力強，上手快，廣受歡迎。對於那些赴港工作的內地生而言，香港提供了一個很好的進修渠道。

談到此次的香港高校赴港推介，香港特區政府發展局常任秘書長（工務）劉俊傑表示，香港擁有多所世界百強大學，特區政府亦全力推進香港成為國際專上教育樞紐，來港的建造業專才可在港工作及持續深造。香港特區政府一直優化工作簽證申請程序，並透過「人才服務辦公室」提供全方位信息及各樣支持服務。



●政府正積極推進於北部都會區設立三寶樹濕地保育公園。

北都區設三寶樹濕地保育公園 較濕地公園大五倍

香港文匯報訊 本月在9日內已先後有北大嶼海岸公園、紅花嶺郊野公園及望原自然生態公園相繼開幕，特區政府環境及生態局局長謝展寰強調，這體現了多年來致力保護環境和自然生態的階段性成果，而政府亦正積極推進在北部都會區設立面積較現時香港濕地公園大五倍的三寶樹濕地保育公園，將結合保育、康樂旅遊及漁農業發展，形容這是改革性的新概念。

謝展寰昨日發表網誌表示，除上述三個自然生態公園外，正積極推進設立三寶樹濕地保育公園，而該公園除提升後灣一帶生境質素和生物多樣性，增加北部都會區的環境容量，還會為市民提供優質的戶外生態教育及康樂體驗，更促進水產養殖現代化。

保育兩地水域中華白海豚

他表示，特區政府會持續深化與內地生態保育上的合作，如漁護署及深圳市規劃和自然資源局今年8月簽署《「深圳梧桐山—香港紅花嶺生態廊道」建設合作框架協議》，加強雙方共同優化跨境生態廊道、提升兩地生物多樣性及生態連通性的合作。

漁護署亦正與珠江口中華白海豚國家級自然保護區管理局進行商討，期望在明年設立「粵港中華白海豚海洋保護區網絡平台」，加強兩地在保護區管理監控、生態監察科研和科普宣傳等的交流合作，更好地保育兩地水域內的中華白海豚。

此外，特區政府並會結合鄉村文化特色，推動嶄新的深度生態遊體驗，包括明年在印洲塘的村落舉辦以「聲—色—味」為主題的跳島遊活動，提升公眾自然保育意識，同時創造經濟效益和促進城鄉共融。

望原自然生態公園開放迎客

香港文匯報訊（記者 文森）由香港特區政府土木工程拓展署設計及建造，並由漁護署負責管理的望原自然生態公園前日正式開放予公眾。特區政府發展局局長甯漢豪昨日發表網誌指出，公園佔地約37公頃，分為「生態區」、「農業區」及「訪客區」三個管理區域，公眾可在「訪客區」自由參觀及觀賞雀鳥，並可透過預約導賞，深入了解「生態區」和「農業區」。她表示，發展局致力提升市民的生活環境，積極發展的同時亦重視保育，以構建宜居宜業宜遊的社區，望原自然生態公園便是一個藉發展機會積極保育的成功例子。

土拓署將望原部分旱田、荒廢的農田或生態價值相對較低的農地，修復為淺水池、水滋田、稻米田及沼澤等不同的濕地生境，令濕地面積由原來約14公頃增至22公頃，並維持望原的生境多樣性，為野生動物提供合適的覓食、棲息及繁殖地方。

甯漢豪引述土拓署高級工程師周夏露表示，望原位於古洞北新發展區和粉嶺北新發展區之間，是發展計劃的重要組成部分，工程團隊透過積極保育和修復，致力提升區內濕地的生態價值和生物多樣性。

另外，土拓署可持續大嶼辦事處於去年初在該區設立了試驗苗圃，通過定期觀察、妥善護養、分析數據，從而了解不同樹木品種的生長表現，為日後位於東涌東的城市森林選出合適的樹木品種。土拓署將於明年完成試驗後根據試驗結果和樹木形態，妥善移植樹木到即將動工的東涌東休憩空間。



●望原自然生態公園佔地大約37公頃，紅色為公園範圍。

公告

香港漳州同鄉總會訂於2024年11月30日晚在廣東新會酒樓舉行周年會員大會，歡迎各會員向秘書處報名參加。

大會主要議程：

- 一、審議及通過會務工作報告；
- 二、審議及通過2023年4月1日至2024年3月31日年度財務報告；
- 三、其他事項。

謹此公告

香港漳州同鄉總會

2024年11月10日